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Ya sabemos
« Determinar la descomposi-
cion de nimeros naturales.

» |dentificar nimeros primos y
COMPUESLOS.

+ Aidentificar y aplicar los crite-

rios de divisibilidad.
e Ahallarelm.c.d.yel m.c.m.

Pensamiento numérico

Nos sirve para _

« Para realizar conversiones en-
tre fracciones y decimales.

« Para ubicar nimeros enteros
en la recta numérica.
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¢ o Ademas de ser un sistema

1 Sistema de numeraciéon decimal
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Saberes previos
;Cuantos grupos de 10 objetos se  En el sistema de numeracién decimal cualquier cantidad se puede escribir
necesitan para completar 10007 utilizando solo diez simbolos:
0 1 2 =2 4 5 6 7 8 O
| Analiza Diez unidades de un orden dado forman una unidad del orden inmediatamen-

: Seglin los historiadores, el sistema ~ t€ Superior.

: de numeracién decimal surgié a + 10 unidades = 1 decena

: partir del hecho de que las perso- . 100 unidades = 10 decenas = 1 centena
nas tienen diez dedos en las manos
: y siempre los han empleado para
: contar.

« 1000 unidades = 10 centenas = 1 unidad de mil
« 10000 unidades = 10 unidades de mil = 1 decena de mil

El sistema de numeracién decimal es un sistema posicional que utiliza diez
simbolos, o digitos: 0, 1,2,3, 4, 5,6, 7,8 y 9 a partir de los cuales se puede
escribir cualquier cantidad.

Ejemplo 1
A continuacion se observa una tabla de valor posicional (Tabla 1.1). Esta

de base 10, ;cudles son otras 4 . ) |
permite determinar el valor de las cifras de un namero.

caracteristicas del sistema de
numeracion decimal?

Millones Miles Unidades
g6 g6 g8 g= &= g= g - G
<= e s = a E 5 E s E 3] 7} o
(= 0 = T E e o Rl = o a=
S 2 c g S 5 =] 5 o c
8 0% 5% U a = o o =
cM dM uM cm dm um C d u
108 107 108 10° 104 10° 10? 107 10°
Tabla 1.1

De acuerdo con la tabla anterior, el niimero 814 372 468 tiene:

Millones Miles Unidades
8cM  1dM 4uM 3cm  7dm 2um 4¢ 6d 8u

Por lo tanto, los valores correspondientes de las cifras de este niimero son:

8 cM 8~ "10F 8+ 100000000 = 800000000
1T dM = 1-100 = 1-10000000 = 10000000
4 uM = 4-10° = 4-1000000 = 4000000
3 em = 3-10° = 3-100000 = 300000
7 dm = 770" = Z-70000 = 70000
2 um 2=10F = 2+7000 = 2000

4c = 4-10° = 4-100 = 400

gd = B0 = D = 60

8u 8-10° 81 = 8
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En el sistema de numeracion decimal, un nimero se puede representar segln
la posicion de sus cifras, como la suma de los valores de sus cifras y mediante
su desarrollo exponencial.
Ejemplo 2
El nimero 74305 se puede representar como sigue.
Segun la posicion de sus cifras
74305=7dm+4um+3c+0d+5u

Como la suma de los valores de sus cifras
74305 = 70000 + 4000 + 300 + 0+ 5

Con su desarrollo exponencial
74305 = (7 - 10%) + (4 - 10°) + (3 10%) + (0 - 10") + (5 10°)

Ejemplo 3

Se observa que:
B [0 B 100 1 = 1010~ 1054~ 10 4T
= 800000 + 30000 + 1000 + 40 + 7 = 831047

1.1 Lectura de nimeros grandes

En el sistema de numeracion decimal, las cifras de los nimeros se organizan en

6rdenes, clases y periodos, conforme a lo que se observa en la Tabla 1.2.
Periodos Billones Millones Unidades
Clases 6.2 clase S53clase  42clase 3 clase 23 clase 1.2 clase
DEdENEEM ¢ | d |u|c|d|ulc|d|ufc|d|u]|ec|d|u|ec|d]|u

Tabla 1.2

Para leer un nimero se agrupan sus cifras de tres en tres, comenzando de dere-
cha a izquierda, y se identifican las correspondientes clases y periodos.

Ejemplo 4
Escribe como se lee el nimero 572 648 703.
Se ubica el nimero 572648 703 en una tabla de valor posicional (Tabla 1.3).

Millones Miles Unidades

n o = =~ v 0 ) n w
g5 895 ¥S5 g2= 8z =z ¢ g 3
T = e = © = o E & E a & ] @ o
£ E O E T E c o Y o =) E o ©
T o 2 =) T © L oy c = ] @ =
Us | B9 | 25| O o = ] o =)

5 7 2 6 4 8 7 0 3
Quinientos setenta y seisclentos cuarenta y :

. _ setecientos tres
dos millones ocho mil

Tabla 1.3
Se lee: “quinientos setenta y dos millones seiscientos cuarenta y ocho mil
setecientos tres”.
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Actividades de aprendizaje

Sistema de numeracion decimal
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Ejercitacion
o Escribe el valor relativo de las cifras que estan resal-
& tadas en cada numero.

a. 679065 b. 21056021
c. 3707611 d. 29100297
e. 76023929 f. 83002901
2. 54433010 h. 106654 696

e Encuentra el desarrollo exponencial de cada nimero.

® . 876908 b. 5087329
c. 12378097 d. 46024122
e. 30032211 f. 75198077

e |dentifica el numero que corresponde a cada desa-
¢ rollo exponencial. Luego, escribelo.

a.4-104+2-10°+1-10

F10°45-10°+ 2-10° + 6

107+ 5+ 10°+ 3+ 10° + 10 + 4

105+ 4-10°+5-102+2-10+7

10+ 4-102+3-10+ 8

2102 43100+ 2107 + 2+ 10° + 10°

£10° +3-10° 4+ 2- 10+ 2 - 102+ 10

©10% +3- 102 + 2 10" + 2 - 10 + 10°
+3-10°+2-10 +5-10°+2-10°+ 3
10°+5-10 + 8

5107 +3-10" +2- 1004210+ 2+ 10° + 3
10721004+ 5-10°+ 210+ 3-10° + 5
100+ 810 + 2

j. 3-10847-10"+4-10°+5-10°+1-10° +
9°10°+2-10°+5-10°+ 6 10°+ 4102 + 9
10+ 7

T®m ™o o N o
N N N O L 0 O

Razonamiento

e Escribe cada nimero en el cuaderno como la suma
@ de los valores de sus cifras.

a. 7804 b. 9746

c. 23876 d. 67043

e. 98431 f. 104648
L g 129400 h. 306190

e Escribe el nimero mayor y el nimero menor que

& se pueden formar con los digitos de cada lista. Usa
cada cifra una Unica vez.

845,93, 1 B1'9.6,2:8 1
¢ 51,3976 d. 724139
e. 81,4673 f. 658420

G Indica como se escribe cada numero. Luego, repre-
@ senta su desarrollo exponencial.

a. Tres millones ochocientos mil tres.

b. Doce millones tres mil doscientos uno.

. Quince millones trescientos un mil treinta y uno.
d. Un millén doscientos tres mil doce.

e. Siete millones un mil uno.

o Califica cada enunciado como verdadero (V) o falso (F).

® . tn el sistema de numeracion decimal un nime-
ro se puede representar Unicamente mediante
su desarrollo exponencial.

b. El sisterna de numeracién decimal es un sistema
solo multiplicativo.

c. En el sistema de numeracion decimal cada cifra
tiene un valor diferente dependiendo del lugar
que ocupe en un nUMero.

o Escribe en letras cada nimero.

- a. 12767965 b. 26876643
c. 38032100 d. 50765987
e. 85200200 f. 99298109
g. 128765277 h. 159025932
I. 4987532100 J. 8158502372

e Identifica el nimero correspondiente a cada enun-
& ciado. Luego, escribelo.

a. Cuatro decenas de millon.
b. Treinta unidades de billon.

c. Dos millones quinientos veinticinco mil seiscien-
tos treinta y cuatro.

d. Doscientos sesenta y tres millones doscientos
sesenta y tres mil ochocientos setenta y ocho.

MATEMATICAS © EDICIONES SM
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Razonamiento

@ Leey escribe cada nimero. Determina cual es el ma-
_| yory cudl es el menor de todos.

a. Cuarenta y cinco millones setecientos veinticin-
co mil treinta y dos.

b. Doscientos noventa y tres millones ochocientos
cuarenta mil trescientos uno.

c. Setecientos cuarenta y cinco mil millones dos-
cientos veinticuatro mil cuatro.

d. Mil cuarenta y cuatro millones ciento veinticin-
co mil trescientos dos.

e. Un millén veintiocho.

m Usa los digitos del 1 al 9 una sola vez para formar el
@ numero mas grande y el mas pequeio que se pue-
dan con estos. Después, haz lo que se indica.
a. Escribe cdmo se lee cada uno de los nimeros
que formaste.

b. Indica el valor relativo del 8 en cada uno de los
dos numeros que escribiste.

Retoma los nimeros que construiste en la actividad
& 11 yresuelve cada pregunta.

a. Si se aumenta el nUmero mayor en veinte millo-
nes, jcual nimero resulta?

b. Si se disminuye en cinco millones el nimero
menor, ;qué numero se obtiene?

c. ;Cudl es la diferencia entre los nimeros que
acabas de construir?

@ Lee la informacion de la Tabla 1.4. Luego, compléta-
| la expresando cada cantidad en hectémetros cua-
drados.

Extension en Extension en
Continente kilémetros hectometros
cuadrados cuadrados
Ameérica 42000000
Europa 10000000
Africa 30000000
Oceania 9000000
Asia 44000000
Antartida 14 000000
Tabla 14

Pensamiento numérico

@ Realiza todas fas actividades en tu cuademo)
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Resolucion de problemas
@ Lee la siguiente informacion y escribe cada dato
@ resaltado en su notacién desarrollada y en palabras.

Entre 2000 y 2005, Brasil perdi6 3103000 hectareas
de bosque al afo. El planeta perdio 745000 hec-
tareas de bosque cada dia en esos mismos anos, el
equivalente a 37000 campos de futbol.

Evaluacion del aprendizaje

o Resuelve cada situacion.

% 2 Eldigito de las decenas de mil de un nimero
de cinco cifras es 6, y el de las unidades es 8. El
digito de las decenas es 0. El de las unidades de
mil es el Unico numero par que es primo. Si los
digitos del nimero suman 20, ;cual es el nimero?

b. Si se aumenta en 3 centenas el nimero 24578,
:qué numero se obtiene?

o Escribe como se lee cada una de las distancias del
# Sol alos planetas (dadas en kildbmetros en la Figura
1.1) y decide cuéles dos planetas vecinos son los

| mas cercanos. .
Figura 1.1

Tierra: 149504201 km
Mercurio: 57870000 km

Jupiter: 777800000 km
Urano: 2880000000 km

Venus: 108141000 km Saturno: 1430000000 km
Marte: 227800000 km Neptuno: 4494000000 km
. J

De las 54871 especies de flora que tiene nuestro
pais, 22840 corresponden a especies de orqui-
deas, de las cuales 1543 son endémicas. Escribe
el desarrollo exponencial de cada ndmero. ;Por
qué crees que Colombia es considerado un pais
megadiverso?
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